

與蛇共處

那一段在辦公室與眼鏡蛇相處的日子

文／譚長安（高雄市立美術館秘書室 組員） 摄影／林宏龍

高美館有「眼鏡蛇」？

「什麼？高美館藝術生態園區裡面有眼鏡蛇？那不是很可怕嗎？萬一被眼鏡蛇咬到怎麼辦？」

我：「別緊張！從高美館開館以來，就從來沒有聽過有人被眼鏡蛇咬傷過，所以，安啦！」

或許是人類潛意識裡對蛇類的恐懼感，也或許是恐怖電影的渲染，讓人類只要一聽到或看到眼鏡蛇，就會自然而然的產生害怕與不安的感覺，而想要趕快逃離現場，比較勇敢的人甚至會想辦法把所看到的眼鏡蛇打死，管它有沒有對人類造成立即的威脅，反正就是不希望眼鏡蛇在附近出沒，甚至希望眼鏡蛇絕種最好，其實這都是對眼鏡蛇不了解所致。本文就是想以我親身的經驗，告訴大家：高美館藝術生態園區裡面

的眼鏡蛇其實沒那麼可怕啦！

96年3月27日保全人員在園區活抓到一隻長160公分的眼鏡蛇，因為這是有史以來由非消防隊人員所抓到的最大眼鏡蛇，頓時轟動全館，為了研究眼鏡蛇的行為，並了解其對人類行為的反應，我們特地去買了一個大型、六面透明的寵物箱，把這隻蛇暫時養在我辦公桌後面的櫃子上。沒錯！眼鏡蛇只離我身後不到一公尺，我只要一轉頭，就可以看到眼鏡蛇在做什麼。

與蛇共處

最初二天，辦公室的同仁都很怕眼鏡蛇會從寵物箱裡跑出來，進辦公室前都會先遠遠地瞧瞧蛇有沒有在箱子裡，等確定安全後才敢進辦公室。或許因為蛇被關在寵物箱裡很生氣，我只要稍微移動一下旋轉椅，或起身要離開座位時，眼



擺出招牌姿勢的眼鏡蛇

鏡蛇就會把前身昂起，頸部擴張呈前後扁平狀，發出嘶嘶的警告聲音；但，除非我離牠更近，否則牠也只是維持警告的姿勢，一動也不動，顯然眼鏡蛇並不會主動攻擊人。不過因為眼鏡蛇是在我背後，所以我常常會被突如其來的警告聲音嚇到而影響辦公，後來我就用報紙把寵物箱上面三分之二蓋起來，讓眼鏡蛇無法清楚看見我的作息，眼鏡蛇才終於安靜下來。

第三天，我們買了一隻小活老鼠放進去要讓眼鏡蛇吃，意外地讓我觀察到許多寶貴的資訊。這隻小老鼠或許是人工繁殖的關係，可能從沒見過會把牠吃掉的眼鏡蛇，竟然完全不怕牠，就這樣在箱子裡面自由自在地跑來跑去，甚至腳踩到眼鏡蛇的身上也毫不在乎！起先眼鏡蛇對於小老鼠的闖入也不甚在意，後來可能被惹毛了，終於把頭抬起來，擺出嚇人的招牌姿勢，對著小老鼠發出嘶嘶的警告聲，可是小老鼠甩也不甩，仍然悠哉地跑來跑去。而當小老鼠無視警告而靠得比較近時，一旁觀察的我本來以為眼鏡蛇會一口咬下去，沒想到，眼鏡蛇只是用頭頂了小老鼠一下，似乎只想把小老鼠趕走而已，然後繼續保持招牌嚇人姿勢。但老鼠還是搞不清楚狀況，只顧自己走自己的，等被眼鏡蛇頂了之後，再轉個方向走；就這樣，眼鏡蛇頂了小老鼠幾次後，發現小老鼠根本沒威脅性，就解除武裝，靜靜待在一旁，不管小老鼠了。

第三天早上上班時我發現小老鼠死了，我想應該是眼鏡蛇受不了小老鼠一晚的吵鬧咬而將之咬死的，可是小老鼠竟然沒有被吃掉，頗出我意料之外。

到了第四天，想說眼鏡蛇都沒有吃東西，因為聽說有人用泥鰌在園區釣眼鏡蛇，我就買了一隻泥鰌丟進寵物箱裡，隔天泥鰌就不見了，原來文獻上說眼鏡蛇會吃魚是真的，不親身經歷還真不相信呢！

剛抓到眼鏡蛇時，我就發現牠身上有一隻很小的跳蚤，經過五天吸滿蛇血後，已經腫得跟花生米一樣大，我就拿棉花棒沾了一些殺蟲液，再把棉花棒綁在一根棍子上，準備要幫眼鏡蛇「除害」。或許經過幾天的相處，眼鏡蛇知道我並不會傷害牠，也或許牠知道



與我一起相處一週的眼鏡蛇

我是要幫牠除掉跳蚤，所以當我把寵物箱打開放入棍子時，牠只是靜靜地躺在那裡，一點也沒生氣，讓我在牠身上又塗又抹的，幾個小時之後，那隻寄生在眼鏡蛇身上的跳蚤終於掉落，一命鳴呼了。

你所不知道的眼鏡蛇真面目

解決完跳蚤之後，心想已經得到我要的資料了，就把眼鏡蛇送給高雄市立動物園照顧。這次觀察讓我得到幾個結論：第一，眼鏡蛇擺出招牌姿勢，目的只是在恐嚇對方，並不是要立即攻擊對方。第二，眼鏡蛇很珍惜牠的毒液，只要沒有受到立即的危害，不會隨便主動攻擊與浪費毒液。第三，眼鏡蛇會用頭去將騷擾排除。第四，眼鏡蛇會吃魚，只是不知道在野外牠要如何補食魚類。第五、眼鏡蛇應該可以感受到人類的善意。

經過約一個禮拜與眼鏡蛇相處的日子，讓我瞭解到，眼鏡蛇因為害怕人類，本來就會離人類遠遠的，所以民衆在園區散步或活動時，通常不會在人類行走的地方見到眼鏡蛇，萬一看到牠在旁邊，只要不去激怒牠，牠並不會主動攻擊人類；就算真的不小心遇到眼鏡蛇擺出招牌姿勢，只要靜靜地離開現場，一定不會受到傷害。這也就是為什麼，即使在本館園區內偶有眼鏡蛇出沒，卻從未有人被咬傷的原因了。

經過以上的說明，您是否覺得眼鏡蛇其實沒那麼可怕了呢？■